

Секретно
экз. № 2

ПЕРСПЕКТИВНЫЙ ПЛАН

работы Латвийского общества дружбы и культурной связи с зарубежными странами на 1968 - 1970 г.г.

Содействуя успешному осуществлению внешнеполитического курса Коммунистической партии и Советского правительства, намеченного XXIII съездом КПСС, активно пропагандируя достижения советского народа за 50 лет Советского государства и успехи в выполнении плана развития народного хозяйства СССР, Латвийское общество дружбы и культурной связи с зарубежными странами примет меры в 1968-1970 г.г. по расширению и укреплению своих традиционных связей в первую очередь с группой стран бассейна Балтийского моря, Румынией и Францией /республиканские и городские отделения центральных Обществ дружбы которых созданы в Латвийской ССР/, а также по поддержанию связей с зарубежной общественностью в тех странах, с которыми наложен или активно налаживается культурный обмен /Чехословакия, Венгрия, Болгария, Югославия, Англия, Шотландия, Бельгия, Япония и Индия/.

Расширяя связи со странами бассейна Балтийского моря, Румынией и Францией, основное внимание Латвийского общества будет сосредоточено в социалистических странах на города и области, с которыми развиваются связи по государственно-партийной линии, по линии городов-побратимов, а именно:

- 1/ Латвийская ССР - Росток /ГДР/
- 2/ Латвийская ССР - Щецинское воеводство /Польша/
- 3/ г. Рига - г. Русе /Болгария/

и в капиталистических странах по линии породненных городов:

Отп. 2 экз.
1 - в адрес
1 - в дело
исп. Филиппова С.
19.X.1967 г.

- 1/ г.Рига - г.Пори /Финляндия/
2/ г.Рига - г.Нант /Франция/ - проект
3/ г.Юрмала - г.Пиетарсаари /Финляндия/

Латвийское общество дружбы ставит перед собой задачу установления тесных связей с областными и городскими отделениями зарубежных обществ дружбы этих стран и другими демократическими организациями, деятелями культуры и т.д.

Конкретизация и расширение связей нашей сферы деятельности с определенной группой стран, и вместе с тем с отдельными областями и городами значительно повысит уровень эффективности наших мероприятий и устранит распыление сил и средств в области внешнеполитической пропаганды. Определенный политический эффект при этом будет иметь возможное подписание годовых планов сотрудничества между Латвийскими отделениями центральных обществ и зарубежными обществами дружбы с СССР, если будут намечаться крупные массово-политические мероприятия /декады и недели культуры, круизы дружбы и т.д./

Латвийское общество дружбы намечает проведение следующих групповых комплексных мероприятий:

- 1/ Проведение в 1968 году декады /ответной/ культуры Польской Народной Республики в Риге.
- 2/ Проведение в 1968 году недели культуры Латвийской ССР в Финляндии.
- 3/ Проведение в 1969 году декады культуры Советской Латвии в Болгарии и декады Болгарской культуры в Риге.
- 4/ В 1969 году создать Рижское отделение общества советско-болгарской дружбы, приурочив его создание к моменту проведения декады культуры.
- 5/ В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И.Ленина и 30-летия восстановления Советской власти в

Латвии провести в 1970 году в гор. Риге международный слет рабочих хоров и самодеятельных ансамблей стран бассейна Балтийского моря.

Подготовка и направление информационно-справочных материалов

Латвийское общество дружбы систематически будет направлять:

а/ специальные материалы, статьи, фотоснимки и т.д. редакциям журналов зарубежных обществ дружбы в ГДР, Польше, Чехословакии, Венгрии, Франции, Финляндии, Швеции /согласовав тематику с редакциями этих журналов/;

б/ направлять ежегодно в зарубежные общества дружбы с СССР и др. прогрессивные организации 120-150 комплектов республиканских газет и журналов, 40-50 библиотечек политической и художественной литературы Латвийской ССР на русском языке /для социалистических стран/ и все материалы на иностранных языках, издаваемые в республике /для капиталистических стран Балтийского бассейна, Англии, Франции, США, Канады и ГДР/;

в/ 2-3 передвижные выставки и 5 фотоподборок в год;

г/ 3 короткометражных кинофильма, в том числе на узкой пленке в количестве 15-20 копий в год;

д/ несколько серий цветных диапозитивов, отражающих достижения народного хозяйства и культуры Латвийской ССР, историю и революционные традиции латышского народа.

Латвийское общество будет продолжать издание бюллетеня /2 раза в год/ республиканского отделения Общества СССР-Швеция на шведском языке тиражом до 800 экз. и брошюр, антологий писателей и поэтов Латвийской ССР на языке эсперанто тиражом до 1000 экз. в год.

Информационно-справочные материалы за рубеж будут направляться комплексно.

Оказание помощи в работе культурных центров СОД

Латвийское общество дружбы систематически будет направлять информационно-справочный материал культурным центрам СОД, оказывать помощь в проведении комплексных мероприятий, посвященных союзным республикам. Эффективность этой помощи будет обеспечена при соблюдении очередности проведения мероприятий, посвященных союзным республикам /при наличии общего плана проведения этих мероприятий всех культурных центров СОД/.

Организация устной пропаганды за рубежом, обмен делегациями и развитие спектуризма.

Латвийское общество дружбы считает целесообразным направить в 1968 году:

1/ делегацию Латвийского отделения Общества советско-польской дружбы в Польшу /Щецин/ в количестве 3 человек.

2/ Ответные делегации Латвийского общества в Швецию /в связи с приемом в 1968 году делегации шведских рыбаков в количестве 5 чел./, Францию /в связи с приемом в 1967 году делегации Общества "Франция-СССР" в количестве 3 чел./, Индию /в связи с приемом делегации штата Раджастан в 1966 году в количестве 2 чел./, Финляндию /в связи с приемом делегации Финляндия-СССР в 1967 году в количестве 4 чел./ и Англию /в связи с приемом круизе дружбы "Шотландия - СССР" в 1967 году/ всего в количестве 11 человек.

3/ С п е ц т у р г р у п п ы :

в Болгарию	2	в Финляндию	2
" ГДР	2	в ФРГ	1
" Польшу	1	в Швецию	1
" Югославию	1	во Францию	1

4/ Женский хор "Двентарс" в Венгрию в порядке безвалютного обмена с венгерским хором им. Золтана Кодай г.Дебрецена.

5/ Смешанный хор "Рига" в г.Пори /Финляндия/ в порядке взаимного обмена с мужским хором г.Пори /предложение муниципалитета г.Пори/.

6/ Народный мужской хор "Тевасеме" в ГДР /на туристской основе/.

7/ Ансамбль "Пантомима" /на туристской основе/.

8/ Лекторов в Польшу /г.Щецин/, Болгирию /г.Русе/, Финляндию /породненные города - г.Пори и Пиетарсаари, а также в связи с проектируемыми днями культуры Латвийской ССР в Финляндии/ и Швецию /имея в виду наличие латышской эмиграции в этой стране/.

9/ Ансамбль в составе 10-15 человек молодых исполнителей для участия в детском фестивале в Бонессе /Шотландия/ совместно с Латвийским комитетом молодежных организаций.

10/ 2-3 художников для оформления консультации и открытия художественных выставок Латвийской ССР в те страны, где такие выставки будут экспонироваться /после согласования с зарубежными обществами дружбы с СССР/.

в 1969 году:

1/ делегацию Рижского отделения Общества болгаро-советской дружбы в составе 3 человек в связи с декадой культуры Латвийской ССР в Болгарии;

2/ делегации в ГДР /Ростокский округ/, Польшу /Щецинское воеводство/, г.Нант /Франция/, Швецию и др.страны Балтийского бассейна для решения вопросов, связанных с организацией в 1970 году международного слета рабочих хоров, всего в количестве 10-12 человек.

3/ 10 спектургрупп / 6 в социалистические страны, 4 в капиталистические страны/;

4/ 3-4 заслуженных коллектива республики /хоры, танцевальные ансамбли/ по безвалютному обмену в соцстраны;

5/ Государственный академический хор в Швецию;

6/ 3-х лекторов, а также 3-х художников для оформления, консультации и открытия художественных выставок Латвийской ССР в стране, где эти выставки будут экспонироваться.

в 1970 году:

1/ делегацию Латвийского отделения Общества советско-румынской дружбы в Румынию;

2/ делегации в Польшу, ГДР, Финляндию, Швецию, Англию г. Нант /Франция/ и лекторов для пропаганды достижений Латвийской ССР в юбилейный год 30-летия восстановления Советской власти в Латвии. Всего в количестве 15 человек.

3/ 10 спецтургрупп /6 в соцстраны и 4 в капиталистические/;

4/ 3-5 заслуженных коллективов республики /хоры, танцевальные ансамбли/ по безвалютному обмену в соцстраны, в основном в те страны и города, с которыми за предыдущие годы будут установлены творческие контакты. Хоры и ансамбли смогут популяризировать программу /репертуар/ Республиканского праздника песни и пляски 1970 года, а также оказать помощь тем хорам, которые будут готовиться к международному слету рабочих хоров в Риге в июле 1970 года.

Латвийское общество дружбы готово принять на принципах взаимности делегации зарубежных обществ дружбы с СССР в 1968 -1970-годах - всего 18-20 делегаций в количестве 80- 100 человек.

Латвийское общество и Государственный музей Латвийской ССР располагают возможностью направить различные художественные выставки в следующие страны:

в Румынию: а/ групповую выставку изобразительного искусства /произведения Зариньша, Клебаха, Илтнера, Земвара, Митревица и др./ - в 1968 году;

б/ выставку латышской советской скульптуры - в 1969 г.

в Польшу: а/ выставку графики "Морские мотивы в латышской графике" /10 авторов/ - в 1969 году,

б/ выставку латышской советской акварели - 17 авторов - в 1970 году.

в ГДР: а/ выставку "Натюрморт в латышском изобразительном искусстве" /9 авторов/ - в 1968 году,

б/ выставку произведений художников Свемпа, Калнрозве, Элиасса, Убана - в 1969 году.

в Финляндию: а/ выставку латышской советской скульптуры - в 1968 году,

б/ выставку латышских советских пейзажистов /9 авторов/ - в 1969 году.

в Швецию: а/ групповую выставку изобразительного искусства /7 авторов/ - в 1969 году.

в Данию⁸: выставку латышского прикладного искусства - в 1968 году,

б/ выставку скульптора Залькална - в 1969 году.

во Францию /гор. Нант/:

а/ выставку "Латышская советская акварель" - в 1968-1969 г.г.

в Болгарию: а/ художественную выставку в зависимости от принятия болгарской стороной нашего предложения о проведении декады культуры Латвийской ССР в Болгарии в 1969 году.

Использование экипажей морских судов.

1. Латвийское общество будет продолжать работу по привлечению судов Латвийского пароходства в коллективные члены советских обществ дружбы.

2. Проводить встречи экипажей судов - коллективных членов обществ дружбы с зарубежными делегациями, посещающими Ригу.

3. Развивать и укреплять существующие дружеские

связи между судами Латвийского пароходства и зарубежными обществами дружбы: в Гдыне, Гданьске, Шецине, Ростоке, Антверпене, Роттердаме, Ливерпуле и портовых городах Кубы.

4. Совместно с Латвийским пароходством организовать соцсоревнование между отдельными судами Латвийского пароходства, Польской Народной Республики и Германской Демократической Республики.

5. Для установления дружеских связей шире использовать проведение спортивных мероприятий с иностранными коллективами; принимать активное участие в розыгрыше спортивного Кубка Балтийского моря, учрежденного профсоюзом польских моряков.

6. Периодически проводить встречи яхтсменов Риги с яхтсменами Польской Народной Республики и Германской Демократической Республики под девизом "Балтийское море — море мира".

7. На всех судах коллективных членов обществ дружбы с зарубежными странами оборудовать уголки по интернациональной работе /с наглядными материалами о Латвийской ССР/.

8. Практиковать выезды делегаций моряков экипажей загранплавания в города республики, имена которых носят суда пароходства, для встреч с трудящимися этих городов.

Развитие связей с другими зарубежными организациями.

Латвийское общество дружбы будет расширять и укреплять связи с центральными правлениями зарубежных Обществ дружбы с СССР в странах бассейна Балтийского моря, а также Румынии и Франции, особенно с городскими и областными отделениями этих обществ, с которыми развиваются связи по партийно-государственной линии и по линии городов — побратимов /породненных городов/. В этом плане желательно было подписать перспективные планы культурного обмена с городом Шецин /Польша/, городом Русе /Болгария/, городом

Росток /ГДР/, г.Пори и г.Пиетарсаари /Финляндия/, г.Нантом /Франция/ и городом Бристолем /Англия/.

Новые связи устанавливаются с г.Нантом и г.Русеей, кроме того следовало бы установить связи с одним из областных или городских комитетов АРЛУС'а в Румынии.

Латвийское общество будет содействовать развитию и установлению связей между отдельными творческими коллективами, клубами, спортивными и молодежными организациями, родственными производственными организациями /в соцстранах/, а также деятелями науки и культуры Латвийской ССР и зарубежных стран.

Р а б о т а , проводимая внутри страны.

а/ Проведение мероприятий, посвященных зарубежным странам.

Латвийское общество дружбы будет продолжать практику проведения комплексных мероприятий, посвященных юбилеям Польши, ГДР, Румынии и Болгарии /не ограничиваясь проведением этих мероприятий лишь в городах Риге или Юрмале/.

В 1968 году намечается проведение декады культуры Польши и в 1969 году - декады культуры Болгарии в Латвийской ССР.

В Риге и других городах будут систематически организованы выставки книг соцстран, а также художественные и фотовыставки, поступающие по линии обществ дружбы с СССР, в первую очередь из соцстран.

Совместно с обществом "Знание" будет создана группа лекторов, пропагандирующая достижения братских народов в социалистическом строительстве, в этом плане эффективнее будут использованы студенты, руководители практики и профессорско-преподавательский состав ЛГУ, Рижского Политехнического института, Рижского медицинского института и других вузов республики, побывавших на практике в соцстранах; специалисты, командированные за рубеж по линии других ведомств, представители творческих союзов и т.д.

По рекомендациям зарубежных друзей издательства Латвийской ССР осуществляют ряд переводов лучших произведений выдающихся писателей соцстран и прогрессивных писателей капиталистических стран.

В школах гор. Риги, в Рижском детском даме культуры, во Дворце пионеров, а также в некоторых школах республики в рамках международного воспитания детей будут проводиться вечера дружбы с отдельными соцстранами с приглашением гостей и спецтургрупп, различные мероприятия, посвященные отдельным юбилейным датам выдающихся ученых, литераторов, прогрессивных деятелей зарубежных стран, выставки детского рисунка и т.д.

Совместно с Комитетом по радиовещанию и телевидению будут проводиться телевикторины, посвященные достижениям строительства социализма в ГДР, Польше, Румынии и Болгарии с представлением бесплатных туристских путевок победителям этих телевикторин.

Использование радиопередач на зарубежные страны.

Изучая общественное мнение Швеции Латвийское общество дружбы будет способствовать повышению эффективности радиопередач на Швецию, участвуя для достижений этих целей в разработке передач, позволяющих вовлечь шведских слушателей в переписку с редакцией радиовещания на Швецию /коллективным членом Общества "СССР-Швеция"/, в организации радиовикторин, с представлением возможности победителям конкурса побывать в Латвийской ССР.

Латвийское общество дружбы будет способствовать популяризации в этих передачах идей дружбы между народами, деятельность общества "СССР-Швеция", ее коллективных членов на фоне достижений Латвийской ССР в области экономики, культуры и науки.

Работа с иностранными делегациями и туристами.

Добиваясь значительного качественного повышения работы по пропаганде среди иностранцев решений XXIII съезда КПСС, разъяснения внешней и внутренней политики СССР, успехов советского народа, достигнутых за годы Советской власти, Латвийское общество планирует провести соответствующую работу с 90-100 делегациями и группами иностранцев / в том числе 25 туристских групп/ в год, предусматривая направление в Латвийскую ССР прежде всего делегаций и туристов из стран бассейна Балтийского моря, а также Румынии и Франции. Задача улучшения работы с иностранцами будет решаться за счет привлечения к ней большего числа активистов общества и коллективных членов.

Организационная работа.

Намечается провести:

1/ в 1968 году отчетно-выборные конференции республиканских отделений Общества дружбы с ГДР, Общества советско-румынской дружбы, Общества "СССР-Дания", Общества "СССР-Швеция" и городского отделения Общества "СССР-Франция".

2/ В 1969 году отчетно-выборные конференции республиканских отделений Общества советско-польской дружбы и Общества "Финляндия-СССР".

3/ В 1968-69 г.г. провести заседания правления Латвийского общества дружбы с обсуждением вопросов эффективности работы Общества на социалистические страны Европы, об улучшении работы коллективных членов по приему туристских групп, о подготовке и проведении декад культуры Польши и Болгарии в Латвийской ССР и декад культуры Латвийской ССР в Финляндии и Болгарии, о проведении массовых комплексных мероприятий, в связи с исполняющимся в 1970 году 100-летием со дня рождения В.И.Ленина.

4/ В 1969 году создать Рижское отделение Общества болгаро-советской дружбы.